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Principales resultados

¿POR QUÉ ESTUDIAMOS?

Las razones ligadas al futuro laboral concentran las principales motivaciones de los y las jóvenes hacia el
estudio: poder dedicarse a lo que les gusta (el 29 %) y tener más oportunidades de empleo (el 23 %), son
respuestas que representan una importancia mayor que las relacionadas con el interés por aprender,
formarse o cambiar el mundo.

En coherencia con lo anterior, la vocación (el 26 %) y las oportunidades profesionales (el 21 %), son los
motivos fundamentales en la elección de sus estudios.

Al 77 % de los y las jóvenes le apasiona lo que estudia. Sin embargo, algo más de la mitad (el 54 %)
reconoce que habría elegido otro tipo de formación, si tuviese su futuro asegurado económicamente.

La clase social condiciona la elección de los estudios. Los y las jóvenes con menores recursos escogen en
mayor proporción itinerarios formativos por la facilidad de obtener un título; y, en consecuencia, son los
que sienten menos pasión por lo que estudian.

¿Por qué estudiamos?



Principales resultados

El valor de la educación

Los y las jóvenes perciben un sistema educativo que prioriza ante todo la productividad y la
adquisición de competencias profesionales. Los objetivos relacionados con el compromiso con el
medioambiente y la justicia social tendrían una importancia menor.

El 75 % opina que la falta de vocación de los docentes impacta negativamente en los estudiantes.
Una opinión más extendida entre los mayores de 21 años.

Tres de cada cinco jóvenes afirman que los docentes han fomentado su interés por aprender y
valoran positivamente las actualizaciones metodológicas que están realizando para atender a las
necesidades del alumnado. Los y las jóvenes españoles, en relación con el resto de los países
considerados, son los que se muestran más críticos sobre ambas cuestiones.

¿Por qué estudiamos?



Principales resultados

Orientación profesional en un contexto de incertidumbre

La experiencia más reseñada con respecto a los servicios de orientación académica es que facilitan
una información muy generalista. Una percepción que está todavía más arraigada entre los y las
jóvenes con menos recursos.

La mitad de los y las jóvenes opina que los sistemas educativos se están adaptando lo suficiente a los
cambios en el mercado laboral para preparar a los estudiantes para los trabajos del futuro. No
obstante, el 78 % afirma que la formación profesional se adapta más rápidamente que la formación
universitaria a las demandas del mercado laboral. Un porcentaje que desciende significativamente (al
66 %) en los jóvenes de 18 a 20 años.

A la mitad de los y las jóvenes les preocupa haber elegido una profesión que en el futuro vaya a ser
sustituida por la tecnología.

¿Por qué estudiamos?



Principales resultados

FORMACIÓN Y EMPLEO

Cuatro de cada cinco jóvenes entienden que la sociedad da más importancia a tener un título que a ser una persona
formada. En línea con esta “percepción social”, una mayoría de jóvenes (el 61 %) afirma que tener una serie de
conocimientos o habilidades no sirve de nada si no se puede demostrar con una titulación académica.

El 71 % opina que la educación pública debería situarse al margen de la racionalidad económica (un porcentaje que
desciende, curiosamente, al 57 % en el caso de los menores de edad). Sin embargo, casi en la misma proporción (el
74 %), los y las jóvenes afirman que la oferta de plazas académicas debería estar supeditada a las necesidades del
mercado laboral.

La gran mayoría (el 82 %) demanda una educación más enfocada al desarrollo de habilidades prácticas y aplicables
en el mundo laboral, pero reconocen que el estigma sobre la formación profesional sigue estando vigente, pues no
llegan a la mitad (el 45 %) los que consideran que este tipo de formación tiene el mismo reconocimiento que la
formación universitaria.

¿Por qué estudiamos?



¿Por qué estudiamos?
RESULTADOS



¿Por qué estudiamos?

El 29 % estudia 

para poder dedicarse a lo que le gusta 

y un 23 % 
para tener más oportunidades de empleo. 



Motivo principal por el que estás estudiando o has estudiado
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Para tener más 
oportunidades de 

empleo
23%

Para poder 
dedicarme a lo que 

me gusta
29%

Porque mis amigos/as han elegido
estudiar

Por prestigio social

Porque no encuentro trabajo

Para cambiar el mundo

Por obligación

Si tuviese mi futuro asegurado
(económicamente), no estudiaría

Por el interés de aprender

Para tener empleo bien
remunerado

Para ser una persona formada

Las razones ligadas al futuro laboral
concentran las principales motivaciones
de los y las jóvenes hacia el estudio.
Este resultado contrasta con otros
motivos de carácter más humanista:
estudiar para ser una persona formada,
por el interés de aprender o para
cambiar el mundo.

¿Por qué estudiamos?



Datos por EDAD

16
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Para tener más oportunidades de
empleo

Para poder dedicarme a lo que me
gusta

15-17 18-20 21-24 25-29

¿Por qué estudiamos?

Motivo principal por el que estás estudiando o has estudiado

Es lógico esperar que Los MÁS jóvenes
Estudien EN MAYOR PROPORCIÓN PARA PODER
DEDICARSE A LOS QUE LES GUSTA y los más
mayores (de 21 a 29 años) para tener más
oportunidades de empleo.



¿Por qué estudiamos?

Los principales motivos para la elección de estudios 
son: 

la vocación (26 %) 
y las oportunidades profesionales (21 %).



MOTIVO principal PARA LA ELECCIÓN DE ESTUDIOS
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Oportunidades 
profesionales

21%

Vocación
26%

Otros

Motivos geográficos

Compromiso social

Tradición familiar

Facilidad para obtener un título

Razones económicas

Mis calificaciones

Correspondencia con mis aptitudes

La vocación y las oportunidades
profesionales destacan como motivos
principales en la elección de estudios.
En menor proporción lo harán en función
de la correspondencia con sus aptitudes, o
de factores limitantes como los
relacionados con las calificaciones
obtenidas o la disponibilidad de recursos
para costear su formación (razones
económicas).

¿Por qué estudiamos?



Datos por CLASE SOCIAL
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Para tener más oportunidades de empleo Para poder dedicarme a lo que me gusta

Motivo principal por el que estás estudiando o has estudiado

¿Por qué estudiamos?

los jóvenes de CLASE alta Estudian EN MAYOR
MEDIDA PARA TENER MÁS OPORTUNIDADES DE EMPLEO.
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Vocación Oportunidades profesionales Facilidad para obtener un título

Motivo más importante en la elección de estudios

Media baja-Baja Media Alta-Media alta

Motivación principal para estudiar y elegir estudios

Sin embargo, LOS DE CLASE BAJA ELIGEN MENOS SUS
ESTUDIOS POR VOCACIÓN, cobrando MÁS
IMPORTANCIA LA FACILIDAD PARA OBTENER UN TÍTULO.



Motivación principal para estudiar y elegir estudios
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27
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Por razones económicas Para tener más oportunidades de
empleo

Para poder dedicarme a lo que me
gusta

Motivo principal por el que estás estudiando o has estudiado

España Chile México Brasil

¿Por qué estudiamos?
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29
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33
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34

Vocación Oportunidades profesionales

Motivo más importante en la elección de estudios

Datos comparativos por país

Los y las jóvenes españoles, JUNTO CON
LOS chilenos, SON LOS QUE, EN MAYOR
PROPORCIÓN, ESTUDIAN PARA PODER
DEDICARSE A LOS QUE LES GUSTA.

En consecuencia, la vocación es un
motivo prioritario en la elección de sus
estudios.



Al 77 %
de los y las jóvenes le apasiona lo 
que estudia.

¿Por qué estudiamos?



Datos por edad

67
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Me motiva/apasiona lo que estudio (o lo que he estudiado)

15-17 18-20 21-24 25-29

¿Por qué estudiamos?

Porcentaje de jóvenes que está de acuerdo (bastante o totalmente) con la afirmación :                  
"Me motiva/apasiona lo que estudio"

La motivación por los estudios
aumenta lógicamente con la edad, en
atención a las mayores posibilidades
de elegir la formación deseada.



Porcentaje de jóvenes que está de acuerdo (bastante o MUCHO) con las siguientes afirmaciones 
sobre por qué estudiar

Si tuviese mi futuro 
asegurado 

(económicamente), 
habría elegido otro 

tipo de estudios.

Para tener éxito 
profesional es más 

importante estar bien 
relacionado que 

estudiar.

54 % 67 %

¿Por qué estudiamos?



Datos por clase social

67
7173

58

83

70

Me motiva/apasiona lo que estudio (o lo que
he estudiado)

Para tener éxito profesional es más
importante estar bien relacionado que

estudiar

Media baja-baja Media Alta-media alta

¿Por qué estudiamos?

Porcentaje de jóvenes que está de acuerdo (bastante o totalmente) con las siguientes 
afirmaciones sobre por qué estudiar

Los y las jóvenes de clase media baja-
baja son los que sienten menos pasión
por lo que estudian.
Por su parte, los jóvenes de clase
media opinan en menor proporción
que para tener éxito profesional es
más importante estar bien
relacionado que estudiar.



Datos comparativos por país
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60

88

70

52

74

56

Si tuviese mi futuro asegurado
(económicamente), habría

elegido otro tipo de
estudios/formación

Me motiva/apasiona lo que
estudio (o lo que he estudiado)

Para tener éxito profesional es
más importante estar bien
relacionado que estudiar

España Chile México Brasil

¿Por qué estudiamos?

Porcentaje de jóvenes que está de acuerdo (bastante o totalmente) con las siguientes 
afirmaciones sobre por qué estudiar



El valor de la educación
RESULTADOS



PRIORIDADES DEL SISTEMA EDUCATIVO 

14,0

14,3

15,3

19,0

20,5

22,5

26,0

26,5

31,3

36,5

Educar a personas comprometidas con el medioambiente y
la justicia social

Educar a ciudadanos/as con sentido crítico y ético

Formar a personas emprendedoras

Educar integralmente a las personas para comprender los
asuntos de carácter global y para actuar sobre ellos

Atender a la diversidad del alumnado

Educar a personas que se esfuerzan para conseguir sus
objetivos

Formar personas competitivas para enfrentarse al mercado
laboral

Educar a personas que tengan el interés por seguir
aprendiendo a lo largo de la vida

Formar profesionales competentes

Formar a trabajadores/as productivos

Los y las jóvenes CONSIDERAN QUE El SISTEMA
EDUCATIVO PRIORIZA LA PRODUCTIVIDAD Y LA
COMPETENCIA PROFESIONAL



PRIORIDADES DEL SISTEMA EDUCATIVO

29 29

19

52

29
33

Educar a personas que tengan el interés por
aprender

Formar a trabajadores/as productivos

Media baja-baja Media Alta-media alta

los jóvenes de clase media destacan
el objetivo de formar trabajadores
productivos y perciben en menor
grado el objetivo de educar a las
personas en el interés de aprender.

Datos por clase social



¿Por qué estudiamos?

El 75 % 
opina que la falta de 
vocación de los docentes 
impacta negativamente en 
los estudiantes.



Porcentaje de jóvenes que está de acuerdo (bastante o MUCHO) con las siguientes afirmaciones 
sobre los docentes

Han fomentado mi 
interés por aprender, 

lo que me motiva a 
seguir formándome.

Están actualizando 
sus métodos para 

atender a las 
necesidades 

educativas del 
alumnado.

59 % 60 %

¿Por qué estudiamos?



Datos por edad

51

6258

70
59

80

62

81

Han fomentado mi interés por aprender, lo
que me motiva a seguir formándome

Su falta de vocación impacta negativamente
en los estudiantes

15-17 18-20 21-24 25-29

¿Por qué estudiamos?

Porcentaje de jóvenes que está de acuerdo (bastante o totalmente) con las siguientes 
afirmaciones sobre los docentes

La crítica hacia la falta de vocación de
los docentes se acentúa a partir de
los 21 años.
Solo la mitad de los y las jóvenes
menores de edad reconocen que
sus profesores han fomentado su
interés por aprender, un resultado
que contrasta con la opinión de los
mayores de 25 años.



Datos por clase social

64 66
47 47

58 57

Han fomentado mi interés por
aprender, lo que me motiva a

seguir formándome

Están actualizando sus
métodos para atender a las
necesidades educativas del

alumnado

Media baja-baja Media Alta-media alta

¿Por qué estudiamos?

Porcentaje de jóvenes que está de acuerdo (bastante o totalmente) con las siguientes 
afirmaciones sobre los docentes

Los y las jóvenes de clase media son
los más críticos con la capacidad de
los docentes para fomentar el interés
por aprender y actualizar sus
metodologías de enseñanza.
Por su parte, los y las jóvenes de
clase media baja-baja reflejan en
menor proporción la falta de
vocación de los docentes.

76 81
67

Su falta de vocación impacta
negativamente en los

estudiantes



Datos comparativos por país
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Han fomentado mi interés por
aprender, lo que me motiva a

seguir formándome

Su falta de vocación impacta
negativamente en los

estudiantes

Están actualizando sus métodos
para atender a las necesidades

educativas del alumnado

España Chile México Brasil

¿Por qué estudiamos?

Porcentaje de jóvenes que está de acuerdo (bastante o totalmente) con las siguientes 
afirmaciones sobre los docentes

Los y las jóvenes Españoles son los
más críticos con la capacidad de los
docentes para fomentar el interés
por aprender y actualizar su
metodología de enseñanza.



Orientación profesional en un contexto de 
incertidumbre 

RESULTADOS



experiencia con los servicios de orientación académica

8,3

23,0

13,8

17,5

18,8

18,8

20,3

21,0

21,5

30,3

Ninguna de las anteriores

Nunca he utilizado los servicios de orientación académica

Me acompañaron para descubrir mi verdadera vocación

Desconozco si había este tipo de servicios en los centros educativos
donde he estudiado

Los itinerarios formativo-laborales que me sugirieron no se ajustaban a
mis intereses

Me ofrecieron apoyo emocional cuando estaba experimentando
dificultades

La información que me facilitaron estaba muy desfasada

Me sugirieron técnicas y estrategias de aprendizaje que mejoraron mis
resultados académicos

Me ofrecieron una atención personalizada que me ayudó a orientarme
en mi futuro formativo-laboral

La información que me facilitaron era muy generalista

La experiencia más reseñada
con respecto a los servicios de
orientación académica es que
facilitan una información muy
generalista.



experiencia con los servicios de orientación académica

12 12

41
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17

32

24
26 25

Me ofrecieron apoyo emocional
cuando estaba experimentando

dificultades

Me sugirieron técnicas y
estrategias de aprendizaje que

mejoraron mis resultados
académicos

La información que me facilitaron
era muy generalista

Media baja-baja Media Alta-media alta

Los y las jóvenes de clase media baja-baja
señalan en mayor proporción que la
información proporcionada era muy
generalista.
También recibieron menos apoyo
emocional y asesoramiento en técnicas
de aprendizaje que los y las jóvenes de
clase alta-media alta.

Datos por clase social



¿Por qué estudiamos?

El 78 % 
opina que la formación profesional se 
adapta más rápidamente que la 
formación universitaria a las demandas 
cambiantes del mercado laboral.



Porcentaje de jóvenes que está de acuerdo (bastante o MUCHO) con las siguientes afirmaciones 
sobre la orientación profesional

Los sistemas educativos 
se están adaptando lo 

suficiente a los 
cambios en el mercado 
laboral para preparar a 
los estudiantes para los 

trabajos del futuro.

Me preocupa haber 
elegido una profesión 

(o itinerario formativo) 
que en el futuro vaya a 

ser sustituida por la 
tecnología.

52 % 53 %

¿Por qué estudiamos?



Datos por edad

78
66

80 83

La formación técnica (formación profesional) se adapta más rápidamente que
la formación universitaria a las demandas cambiantes del mercado laboral

15-17 18-20 21-24 25-29

¿Por qué estudiamos?

Porcentaje de jóvenes que está de acuerdo (bastante o MUCHO) con las siguientes afirmaciones 
sobre la orientación profesional.

Los y las jóvenes de 18 a 20 años
señalan en menor proporción que la
formación profesional SE ADAPTA MÁS
RÁPIDAMENTE a las demandas del
mercado laboral QUE LA UNIVERSITARIA.



Datos comparativos por país

52
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53
61

74

51

69 72

5258
73

55

Los sistemas educativos se están
adaptando lo suficiente a los cambios
en el mercado laboral para preparar a
los estudiantes para los trabajos del

futuro

La formación técnica (formación
profesional) se adapta más

rápidamente que la formación
universitaria a las demandas

cambiantes del mercado laboral

Me preocupa haber elegido una
profesión (o itinerario formativo) que
en el futuro vaya a ser sustituida por

la tecnología

España Chile México Brasil

¿Por qué estudiamos?

Porcentaje de jóvenes que está de acuerdo (bastante o MUCHO) con las siguientes afirmaciones 
sobre la orientación profesional



Formación y empleo
RESULTADOS



¿Por qué estudiamos?

El 79 % 
piensa que la sociedad da más 
importancia a tener un título 
que a ser una persona formada. 



La educación 
pública debería 

estar al margen de 
la racionalidad 

económica. 

La formación 
profesional tiene el 

mismo 
reconocimiento 

social que la 
formación 

universitaria.

Tener una serie de 
conocimientos o 

habilidades no sirve 
de nada si no lo 

puedes demostrar 
con un título 
académico. 

71 % 74 % 61 %

La oferta de plazas 
académicas debería 

estar supeditada a las 
necesidades del 
mercado laboral.

45 %

¿Por qué estudiamos?

Porcentaje de jóvenes que está de acuerdo (bastante o MUCHO) con las siguientes afirmaciones 
sobre formación y empleo



¿Por qué estudiamos?

El 82 % 
opina que la educación debería 
enfocarse más en el desarrollo de 
habilidades prácticas y aplicables 
en el mundo laboral.



Datos por edad

57

32

69

48

73

49

78

46

La educación pública debería estar al margen
de la racionalidad económica

La formación técnica (formación profesional)
tiene el mismo reconocimiento social que la

formación universitaria

15-17 18-20 21-24 25-29

¿Por qué estudiamos?

Porcentaje de jóvenes que está de acuerdo (bastante o MUCHO) con las siguientes afirmaciones 
sobre formación y empleo

El estigma sobre el reconocimiento
social de la formación profesional
está mucho más presente entre los
menores de 18 años.
También es el grupo de edad que se
muestra menos de acuerdo con la
idea de que la educación pública deba
estar al margen de la racionalidad
económica.



Datos por clase social

52

64

32

52
41

66

La formación técnica (formación profesional)
tiene el mismo reconocimiento social que la

formación universitaria

Tener una serie de conocimientos o
habilidades no sirve de nada si no lo puedes

demostrar con un título académico

Media baja-baja Media Alta-media alta

¿Por qué estudiamos?

Porcentaje de jóvenes que está de acuerdo (bastante o MCUHO) con las siguientes afirmaciones 
sobre formación y empleo

El estigma sobre el reconocimiento
social de la formación profesional
está mucho más presente entre los y
las jóvenes de clase media.
Sin embargo, son los que se
muestran menos de acuerdo con la
afirmación: “tener una serie de
conocimientos no sirve de nada si
no lo puedes demostrar con un
título”.



El 79 % 
de los y las jóvenes de clase alta-media alta opina 
que la oferta de plazas académicas debería estar 
supeditada a las necesidades del mercado laboral, 

frente al 66 % de los y las jóvenes de clase 

baja-media baja.

¿Por qué estudiamos?



Datos comparativos por país
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La sociedad da más importancia a
tener un título que a ser una

persona formada

La educación pública debería
estar al margen de la racionalidad

económica

La formación técnica (formación
profesional) tiene el mismo

reconocimiento social que la
formación universitaria

España Chile México Brasil

¿Por qué estudiamos?

Porcentaje de jóvenes que está de acuerdo (bastante o MUCHO) con las siguientes afirmaciones 
sobre formación y empleo



Datos comparativos por país
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Tener una serie de conocimientos o
habilidades no sirve de nada si no lo

puedes demostrar con un título
académico

La educación debería enfocarse más en
el desarrollo de habilidades prácticas y

aplicables en el mundo laboral

La oferta de plazas académicas debería
estar supeditada a las necesidades del

mercado laboral

España Chile México Brasil

¿Por qué estudiamos?

Porcentaje de jóvenes que está de acuerdo (bastante o MUCHO) con las siguientes afirmaciones 
sobre formación y empleo



Ficha técnica

ÁMBITO : 

España, México, Brasil y Chile

FECHA DE REALIZACIÓN :

27/ 03/ 2023 al 03/ 04/ 2023

TAMAÑO DE LA MUESTRA :

1600 entrevistas

ERROR MUESTRAL :

±4,90 % (95,0 % de confianza)

UNIVERSO :

Población residente 

de 15 años a 29 años

PROCEDIMIENTO :

Entrevista online

¿Por qué estudiamos?



Ficha técnica

ÁMBITO : 

España

FECHA DE REALIZACIÓN :

27/03/2023 al 03/04/2023

TAMAÑO DE LA MUESTRA :

400 entrevistas

ERROR MUESTRAL :

±4,90 % (95,0 % de confianza)

UNIVERSO :

Población residente 

de 15 años a 29 años

PROCEDIMIENTO :

Entrevista online

¿Por qué estudiamos?



Consulta todos los sondeos flash en la
web del Observatorio de la Juventud en
Iberoamérica.

www.observatoriodelajuventud.org

ENCUESTAS FLASH “4 de cada 5 jóvenes demandan más
formación en igualdad de género en
los centros educativos”.

Flash sobre género

Flash sobre gEneración de cristal

“Más del 60 % de los y las jóvenes de
los 4 países analizados, opina que los
adultos los acusan de falta de esfuerzo
en los estudios, en el trabajo o en la
vida en general”.

Sondeos anteriores 

http://www.observatoriodelajuventud.org/
https://oji.fundacion-sm.org/encuestas-flash-sondeo-1-igualdad-de-genero-2/
https://oji.fundacion-sm.org/encuestas-flash-sondeo-2-generacion-de-cristal/


Comunicación Fundación SM:
ana.maria.perez@fundacion-sm.com
Ana María Pérez: (+34) 600 906 574

Contacto

www.observatoriodelajuventud.org

Comunicación SM España:
comunicacionsm@grupo-sm.com
Goretti Redondo: (+34) 91 422 67 66
Carmen Palomino: (+34) 91 422 62 09

www.facebook.com/Fundacion-SM

@Fundacion_SM

www.instagram.com/fundacion.sm

mailto:ana.maria.perez@fundacion-sm.com
http://www.observatoriodelajuventud.org/
mailto:comunicacionsm@grupo-sm.com
https://www.facebook.com/Fundacion-SM
http://www.instagram.com/fundacion.sm
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